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APRESENTAÇÃO

A Fundação Liberato, ao completar 50 anos de exis-
tência, reafirma seu compromisso com a formação técni-
ca de qualidade. A busca da excelência, um dos princípios 
da instituição, dá-se por um conjunto de ações, iniciativas 
e projetos que possibilitam a construção de novos cami-
nhos para os desafios da atualidade – cada vez mais dinâ-
micos e complexos.

A Pesquisa do Egresso 2009-2014 é uma iniciativa 
construída na perspectiva de continuidade do Plano de 
Desenvolvimento Estratégico da Liberato 2008-2015, 
tendo como referência a Pesquisa de Egressos 2003-
20081 –, permitindo uma comparação desses dois perío-
dos quanto à qualidade da formação; estrutura familiar; 
trabalho e renda; continuidade dos estudos; hábitos da 
vida diária; participação social e cultural.

Ao reafirmarmos a importância da realização da Pes-
quisa de Egressos como elemento formal de acompa-
nhamento e avaliação institucional, salientamos a im-
portância de sua realização periódica, e do necessário 
compromisso com os resultados das ações desencadea-
das a partir deste instrumento.

1. Fundação Escola Técnica Liberato Salzano Vieira da Cunha. Pesquisa de Egressos 
2003-2008. Realizada por Studio Pesquisas, em março de 2009.
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1. ESPECIFICAÇÕES  
     TÉCNICAS DA 
     PESQUISA

A pesquisa foi realizada pelo Centro de Planejamento 
e Avaliação da Fundação Liberato, entre junho e agosto de 
2016, por pesquisa telefônica, a partir de um questionário 
com 74 perguntas.

A seleção dos entrevistados deu-se por amostragem 
probabilística estratificada, sendo ouvidos 418 de um uni-
verso de 2.863 ex-alunos formados entre 2009 e 2014. 
Essa metodologia permite garantir um intervalo de con-
fiança de 95%, com margem de erro de 5%.

DISTRIBUIÇÃO
DA AMOSTRA 
POR “CURSO”:

Curso Turno
Formandos 
no período

Freq. Freq.

Química
Diurno 567 19,8%

28,5%
Noturno 249 8,7%

Eletrotécnica
Diurno 455 15,9%

21,5%
Noturno 160 5,6%

Mecânica
Diurno 430 15,0%

21,6%
Noturno 189 6,6%

Eletrônica
Diurno 347 12,1%

15,2%
Noturno 89 3,1%

Segurança do Trabalho Noturno 168 5,9% 13,2%
Automotivo Noturno 114 4,0%

Design Noturno 95 3,3%
Total 2863 100% 100%
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2. CARACTERÍSTICAS DA AMOSTRA

Ano de formatura Formandos Frequência Entrevistados Frequência

2009 574 20,0% 79 18,9 %

2010 452 15,8% 59 14,1 %

2011 474 16,6% 75 17,9 %

2012 453 15,8% 74 17,7 %

2013 420 14,7% 70 16,7 %

2014 490 17,1% 61 14,6 %

Total 2863 100% 418 100%

Sexo Número Frequência

Masculino 259 62,0 %

Feminino 159 38,0 %

Total 418 100%

DISTRIBUIÇÃO DA AMOSTRA POR “SEXO”:
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2. CARACTERÍSTICAS DA AMOSTRA

DISTRIBUIÇÃO DA AMOSTRA POR “CURSO”:

Curso
Diurno Noturno Total por curso

Nº Freq. Nº Freq. Nº Freq.

Química 74 17,6% 36 8,6% 110 26,1%

Eletrotécnica 69 16,4% 23 5,5% 92 21,9%

Mecânica 63 15,0% 32 7,6% 95 22,6%

Eletrônica 48 11,4% 15 3,6% 63 15,0%

Segurança do Trabalho - - 30 7,1% 30 7,1%

Automotivo - - 19 4,5% 19 4,5%

Design - - 12 2,8% 12 2,8%

Total 254 60,4% 167 39,7% 421 100,0%

Obs: Três entrevistados cursaram um curso diurno e, posteriormente,  
outro curso noturno, totalizando as 421 respostas para esta pergunta.
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DISTRIBUIÇÃO DA AMOSTRA POR “IDADE”:

Idade Nº Porcentagem

20 ou menos 6 1,4%

21 18 4,3%

22 37 8,9%

23 40 9,6%

24 57 13,7%

25 49 11,8%

26 47 11,3%

27 41 9,8%

28 31 7,4%

29 19 4,6%

30 16 3,8%

mais de 30 56 13,4%

2. CARACTERÍSTICAS DA AMOSTRA
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 Atualmente você está estudando?

Que curso você está fazendo?

Distribuição por 
 “Continuidade do Estudo”

Distribuição por “Curso 
que você está fazendo”

3. INFORMAÇÕES SOBRE ESCOLARIDADE

Continuidade  
do estudo

Número Frequência

Sim 281 67,2%

Não 137 32,8%

Total 418 100%

Continuidade do estudo Nº Freq.

Curso Superior na mesma área  
que concluiu na Liberato

136 48,4%

Curso Superior em área  
tecnológica diferente

134 47,7%

Curso Superior em área  
não tecnológica

10 3,6%

Outro curso 
 técnico

1 0,4%

Total 281 100%
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Qual é / foi o grau de escolaridade do seu pai?
Qual é / foi o grau de escolaridade de sua mãe?

Escolaridade
Pai Mãe

Freq. Freq.

Analfabeto 0,2% 0,0%

Até a 4ª série fundamental incompleta 5,3% 4,5%

4ª Série fundamental completa a 8ª série do 1º Grau incompleta 15,1% 17,5%

1º Grau completo/ 2º grau incompleto 18,7% 22,2%

2º Grau completo 29,2% 28,5%

Curso profissionalizante / técnico 0,2% 0,5%

Superior incompleto 9,1% 7,7%

Superior completo ou mais 17,7% 17,7%

Não sei / Não respondeu 4,5% 1,4%

Total 100% 100%

3. INFORMAÇÕES SOBRE ESCOLARIDADE



PESQUISA DE EGRESSOS 2009/2014  |  11FUNDAÇÃO LIBERATO

Qual cidade que você morava quando estudava na Liberato?
Qual cidade você está morando agora?

Você continua morando 
na mesma cidade?

Distribuição por  
“permanência na cidade”

4. LOCALIZAÇÃO DO NÚCLEO FAMILIAR

Cidade
Cidade onde morava Onde mora atualmente

Migração
Nº Freq. Nº Freq.

Novo Hamburgo 146 34,9% 131 31,3% -3,60%

São Leopoldo 70 16,7% 65 15,6% -1,10%

Esteio 38 9,1% 39 9,3% 0,20%

Sapucaia do Sul 27 6,5% 24 5,7% -0,80%

Campo Bom 24 5,7% 14 3,3% -2,40%

Portão 15 3,6% 15 3,6% 0,00%

Canoas 14 3,3% 21 5,0% 1,70%

Dois Irmãos 14 3,3% 12 2,9% -0,40%

Estância Velha 14 3,3% 16 3,8% 0,50%

Ivoti 10 2,4% 12 2,9% 0,50%

Sapiranga 8 1,9% 6 1,4% -0,50%

Feliz 7 1,7% 4 1,0% -0,70%

S. Sebastião do Caí 7 1,7% 5 1,2% -0,50%

Bom Princípio 2 0,5% 2 0,5% 0,00%

Porto Alegre 2 0,5% 25 6,0% 5,50%

Outras 7 1,7% 14 3,3% 1,60%

Não informou 13 3,1% 13 3,1% 0,00%

Total 418 100% 418 100%

Permanência  
na cidade

Nº Freq.

Sim 334 79,9%

Não 71 17,0%

Não informou 13 3,1%

Total 418 100%
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5. MUDANÇAS NA  
     ESTRUTURA FAMILIAR

Quantas pessoas maiores de 18 anos residiam na sua 
casa quando você ingressou na Liberato, incluindo você, se 
for o caso, e excluindo empregados(as) domésticos(as)?

Média = 2,41 Desvio padrão = 0,83

Quantas pessoas maiores de 18 anos residem na sua 
casa agora, incluindo você e excluindo empregados(as) do-
mésticos(as)?

Média = 2,36 Desvio padrão = 0,95

Quantas pessoas menores de 18 anos residiam na sua 
casa quando você ingressou na Liberato, incluindo você, se 
for o caso, e excluindo empregados(as) domésticos(as)?

Média = 1,01 Desvio padrão = 0,75

Quantas pessoas menores de 18 anos residem na sua 
casa agora, incluindo você, se for o caso,  e excluindo em-
pregados(as) domésticos(as)?

Média = 0,27 Desvio padrão = 0,50

Pessoas 
 residentes

Ingresso na 
Fundação Agora Variação

Maiores de 18 anos

Nº Freq. Nº Freq. Variação

1 40 9,6% 88 21,1% 11,50%

2 198 47,4% 135 32,3% -15,10%

3 128 30,6% 129 30,9% 0,30%

4 39 9,3% 54 12,9% 3,60%

5 ou mais 10 2,4% 8 1,9% -0,50%

Não respondeu 4 1,0% 4 1,0% 0,0%

Menores de 18 anos

Nº Freq. Nº Freq. Variação

0 119 28,5% 319 76,3% 47,80%

1 184 44,0% 79 18,9% -25,10%

2 93 22,2% 16 3,8% -18,40%

3 17 4,1% 0 0% -4,10%

4 ou mais 1 0,2% 0 0% -0,20%

Não respondeu 4 1,0% 4 1,0% 0,0%

Tabela resumo:
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Você trabalhava, mesmo que como esta-
giário ou bolsista durante o período em 

que estudou na Liberato?

De quanto era, aproximadamente,  
a sua renda individual mensal?

Esta tabela é construída com base no estrato “Trabalhavam 
enquanto estudavam”, contendo 176 observações.

Distribuição por “Trabalho no  
período em que estudava”

6. TRABALHO E RENDA

Trabalho Nº Freq.

Sim 176 42,1%

Não 232 55,5%

Não informou 10 2,4%

Total 418 100%

Trabalho Nº Freq.

Até 1 Salário Mínimo 157 89,2%

De 1 a 2 Salários Mínimos 9 5,1%

De 2 a 4 Salários Mínimos 0 0,0%

Maior que 4 salários mínimos 0 0,0%

Não informou 10 5,7%

Total 176 100%
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6. TRABALHO E RENDA

Você está trabalhando atualmente?

Distribuição em função da 
“Continuidade do trabalho”

Distribuição em função da 
“Continuidade do trabalho”

Você já esteve trabalhando em  
algum momento depois que se  
formou na Fundação Liberato?

Esta tabela é construída com base no estrato  
“Não está trabalhando”, contendo 60 observações.

Trabalho Nº Freq.

Sim 357 85,4%

Não 60 14,4%

Não informou 1 0,2%

Total 418 100%

Trabalho Nº Freq.

Sim 44 73,3%

Não 12 20,0%

Não informou 4 6,7%

Total 60 100%
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6. TRABALHO E RENDA

Sua atividade estava relacionada 
à sua área de formação?

Distribuição pela “Relação  
entre trabalho e formação”

Distribuição por “Forma de trabalho”

 Na sua atividade você é...

Esta tabela é construída com base no estrato  
“Está trabalhando”, contendo 357 observações.

Trabalho Nº Freq.

Sim 20 45,5%

Não 5 11,4%

Não informou 19 43,2%

Total 44 100%

Trabalho Nº Freq.

Assalariado com carteira assinada 284 79,6%

Estagiário/bolsista 32 9,0%

Empresário (empregador) 14 3,9%

Autônomo (não empregador) 11 3,1%

Funcionário público 7 2,0%

Assalariado sem carteira assinada 4 1,1%

Outros / não informou 5 1,4%

Total 357 100%
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6. TRABALHO E RENDA
Qual o ramo de atividade da empresa 

em que você está atuando?

Em relação a sua atividade, você está...

Esta tabela é construída com base no estrato  
“Está trabalhando”, contendo 357 observações.

Esta tabela é construída com base no estrato  
“Está trabalhando”, contendo 357 observações.

Trabalho Nº Freq.

Indústria 191 53,5%

Serviços 56 15,7%

Informática 23 6,4%

Comércio 22 6,2%

Educação 21 5,9%

Saúde 8 2,2%

Outros 36 10,1%

Total 357 100%

Trabalho Nº Freq.

Trabalhando como técnico na área de for-
mação de seu curso na Liberato

202 56,6%

Trabalhando em área tecnológica, mas difer-
ente da que concluiu na Liberato

112 31,4%

Trabalhando em área não tecnológica 36 10,1%

Não informou 7 2,0%

Total 357 100%
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6. TRABALHO E RENDA

Distribuição por “Trabalho  
anterior em outra empresa” Distribuição por “Relação entre  

formação e continuidade do trabalho”

Você trabalhou em outra/s empresa/s na 
sua área de formação depois que se for-

mou, além desta em que está agora?

Você chegou a trabalhar como técnico 
na sua área de formação depois que con-

cluiu o seu curso na Liberato?
Os dados abrangem os entrevistados que estão trabalhando 
em outra área tecnológica, que estão trabalhando em área 
não tecnológica e os que não informaram, totalizando 155 
entrevistados.

Esta tabela é construída com base no estrato  
“Trabalhando na área”, contendo 202 observações.

Esta tabela é construída com base no estrato  
“Trabalhando fora da área”, contendo 155 observações.

Trabalho Nº Freq.

Sim 146 72,3%

Não 56 27,7%

Total 202 100%

Trabalho Nº Freq.

Sim 107 69,0%

Não 46 29,7%

Não Informou 2 1,3%

Total 155 100%
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6. TRABALHO E RENDA

Distribuição por “Tempo de 
atuação na mesma empresa”

Há quanto tempo você trabalha na 
empresa em que está atualmente?

Em que município a empresa  
está localizada?

Esta tabela é construída com base no estrato 
“Está trabalhando”, contendo 357 observações.

Trabalho Nº Freq.

menos de seis meses 35 9,8%

de seis meses a um ano 27 7,6%

de um a dois anos 55 15,4%

de dois a três anos 56 15,7%

há mais de três anos 178 49,9%

Não informou 6 1,7%

Total 202 100%

Local da empresa Nº Freq.

Novo Hamburgo 102 28,6%

São Leopoldo 57 16,0%

Porto Alegre 50 14,0%

Triunfo 18 5,0%

Campo Bom 17 4,8%

Canoas 16 4,5%

Sapucaia do Sul 12 3,4%

Estância Velha 8 2,2%

Esteio 8 2,2%

Dois Irmãos 7 2,0%

São Sebastião do Caí 7 2,0%

Portão 6 1,7%

Sapiranga 6 1,7%

Ivoti 5 1,4%

Cachoeirinha 4 1,1%

Bom Princípio 3 0,8%

Gravataí 2 0,6%

Harmonia 2 0,6%

Não informou 17 4,8%

Outras 10 2,8%

Total 357 100%
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6. TRABALHO E RENDA

Distribuição por “Setor 
Econômico da empresa”

Distribuição pela “Renda”

A empresa em que você está 
 trabalhando pertence ao setor  

público ou ao setor privado?

De quanto é agora, aproximadamente,  
a sua renda individual mensal?

Esta tabela é construída com base no estrato  
“Está trabalhando”, contendo 357 observações.

Média: 2,94   Desvio padrão: 0,83

A questão é a resposta única sobre uma escala. Os parâ-
metros são estabelecidos sobre uma escala de 1 (renda até 
1 salário mínimo) até 4 (renda superior a 4 salários mínimos). 
Esta tabela é construída com base no estrato “Está trabalhan-
do”, contendo 357 observações.

Empresa Nº Freq.

Privado 292 81,8%

Público 52 14,6%

Outro / Não informou 13 3,6%

Total 357 100%

Renda Nº Freq. Freq. (*)

Até um salário mínimo 17 4,8% 5,5%

De um a dois salários mínimos 65 18,2% 21,0%

De dois a quatro salários mínimos 146 40,9% 47,2%

Mais de quatro salários mínimos 81 22,7% 26,2%

Não informou 48 13,4% -

Total 357 100% 100%(*)

(*) Frequência calculada desconsiderando a opção  
“não sabe/não informou”, totalizando 309 respostas.
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6. TRABALHO E RENDA
De quanto era, aproximadamente, a ren-
da mensal de sua família durante o perí-

odo em que estudou na Liberato?

E de quanto é agora, aproximadamente, 
a sua renda familiar mensal ?

Renda familiar mensal:
Agora

Durante o período que 
estudou na Liberato

Média:3,11   Desvio padrão: 0,84 Média:3,66   Desvio padrão: 0,54

Renda Nº Freq. Freq.(*)

Até um salário mínimo 5 1,4% 2,5%

De um a dois salários mínimos 45 12,6% 22,6%

De dois a quatro salários mínimos 72 20,2% 36,2%

Mais de quatro salários mínimos 77 21,6% 38,7%

Não sabe / não informou 158 44,3% - 

Total 357 100% 100%(*)

(*)Valores considerando apenas os respondentes que informaram 
a renda familiar mensal, totalizando 199 respostas.

Renda Nº Freq. Nº (*) Freq.(*)

Até um salário mínimo 0 0,0% 0 0,0%

De um a dois salários mínimos 9 2,5% 9 3,5%

De dois a quatro salários mínimos 68 19,0% 68 26,6%

Mais de quatro salários mínimos 179 50,1% 179 69,9%

Não informou 101 28,3% - -

Total 357 100% 256 100%

(*)Valores considerando apenas os respondentes que infor-
maram a renda familiar mensal, totalizando 256 respostas. 
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6. TRABALHO E RENDA

Supondo uma escala social onde 1 fosse 
a base e 10 o topo, onde você acha que 

se enquadraria?

Distribuição dos entrevistados em uma 
escala social, de 1 a 10.

A questão é a resposta única sobre uma escala. 
Os parâmetros são estabelecidos sobre uma  

notação de 1 a 10.

Média: 6,11   Desvio padrão: 1,28

Escala social Nº Freq.

10 1 0,2%

9 3 0,7%

8 40 9,6%

7 130 31,1%

6 116 27,8%

5 85 20,3%

4 24 5,7%

3 7 1,7%

2 5 1,2%

1 1 0,2%

Não respondeu 6 1,4%

Total 418 100,0%
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Conceito / Aspecto avaliado
Muito 

 satisfatório
Satisfatório Regular

Insatis-
fatório

Muito 
insatis-
fatório

Não sabe/ 
Não resp.

Relacionamento dos professores com os alunos 52,4% 39,5% 7,7% 0,2% 0,2% 0,0%
Currículo do seu curso, considerando  

as disciplinas teóricas e práticas
38,8% 51,4% 8,9% 0,2% 0,2% 0,5%

Atualização dos conhecimentos expostos pelos professores 41,6% 47,4% 8,6% 1,0% 0,2% 1,2%
Acervo da  biblioteca 26,1% 41,4% 21,5% 5,5% 1,0% 4,5%

Atividades extra-curriculares 20,6% 39,7% 25,4% 9,1% 1,9% 3,3%
Atendimento e apoio prestado pela Fundação aos ex-alunos 27,5% 38,3% 17,0% 6,9% 1,4% 8,9%

Infra-estrutura física dos laboratórios,  
oficinas e salas de aula do seu curso

11,2% 40,7% 40,0% 7,4% 0,2% 0,5%

Atualização dos instrumentos,  
equipamentos e máquinas do seu curso

10,0% 38,8% 42,6% 7,7% 0,7% 0,2%

Conceito / Aspecto avaliado
Muito  

satisfatório /  
Satisfatório

Regular Insatisfatório/ 
Muito 

insatisfatório

Relacionamento dos professores com os alunos 91,9% 7,7% 0,4% 0,0%
Currículo do seu curso, considerando as disciplinas teóricas e práticas 90,2% 8,9% 0,4% 0,5%

Atualização dos conhecimentos expostos pelos professores 89,0% 8,6% 1,2% 1,2%
Acervo da biblioteca 67,5% 21,5% 6,5% 4,5%

Atividades extra-curriculares 67,2% 25,4% 11,0% 3,3%
Atendimento e apoio prestado pela Fundação aos ex-alunos 65,8% 17,0% 8,3% 8,9%

Infra-estrutura física dos laboratórios, oficinas e salas de aula do seu curso 51,9% 40,0% 7,6% 0,5%
Atualização dos instrumentos, equipamentos e máquinas do seu curso 48,8% 42,6% 8,4% 0,2%

7. AVALIAÇÃO DO PROCESSO EDUCACIONAL 
Respostas através de uma escala de 1 a 5 sendo 1 para 
muito insatisfatório/a e 5 para muito satisfatório/a.

Quadro dos itens do processo educacional avaliados pelos egressos.

Quadro resumo agrupando satisfatório/muito satisfatório e insatisfatório/muito insatisfatório.
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7. AVALIAÇÃO DO PROCESSO EDUCACIONAL 
Respostas através de uma escala de 1 a 5 sendo 1 para 
muito insatisfatório/a e 5 para muito satisfatório/a.



24  |  PESQUISA DE EGRESSOS 2009/2014 FUNDAÇÃO LIBERATO

7. AVALIAÇÃO DO PROCESSO EDUCACIONAL 
Considerando seus estudos e experiência profissional, como você avalia  
o processo educacional da Fundação Liberato no que diz respeito...

...ao relacionamento dos  
professores com os alunos.

...à atualização dos conhecimentos  
expostos pelos professores.

...ao currículo do seu curso, considerando 
 as disciplinas teóricas e práticas.

...ao relacionamento dos  
professores com os alunos.

Média: 4,44   Desvio padrão: 0,67 Média: 4,31    Desvio padrão: 0,69 

Média: 4,29    Desvio padrão: 0,65 Média: 3,90    Desvio padrão: 0,90 

Avaliação Institucional 01 Nº Freq.

Muito satisfatório 219 52,4%

Satisfatório 165 39,5%

Regular 32 7,7%

Insatisfatório 1 0,2%

Muito insatisfatório 1 0,2%

Não sabe/não respondeu 0 0,0%

Total 418 100,0%

Avaliação Institucional 03 Nº Freq.

Muito satisfatório 174 41,6%

Satisfatório 198 47,4%

Regular 36 8,6%

Insatisfatório 4 1,0%

Muito insatisfatório 1 0,2%

Não sabe/não respondeu 5 1,2%

Total 418 100,0%

Avaliação Institucional 02 Nº Freq.

Muito satisfatório 162 38,8%

Satisfatório 215 51,4%

Regular 37 8,9%

Insatisfatório 1 0,2%

Muito insatisfatório 1 0,2%

Não sabe/não respondeu 2 0,5%

Total 418 100,0%

Avaliação Institucional 04 Nº Freq.

Muito satisfatório 109 26,1%

Satisfatório 173 41,4%

Regular 90 21,5%

Insatisfatório 23 5,5%

Muito insatisfatório 4 1,0%

Não sabe/não respondeu 19 4,5%

Total 418 100,0%
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7. AVALIAÇÃO DO PROCESSO EDUCACIONAL 
Considerando seus estudos e experiência profissional, como você avalia  
o processo educacional da Fundação Liberato no que diz respeito...

...às atividades extracurriculares. ...à infraestrutura física dos laboratórios,  
oficinas e salas de aula de seu curso.

...ao atendimento e apoio prestado 
pela Fundação aos ex-alunos.

...à atualização dos instrumentos,  
equipamentos e máquinas de seu curso.

Média: 3,70    Desvio padrão: 0,97 Média: 3,56    Desvio padrão: 0,80

Média: 3,92    Desvio padrão: 0,96 Média: 3,50   Desvio padrão: 0,81 

Avaliação Institucional 05 Nº Freq.

Muito satisfatório 86 20,6%

Satisfatório 166 39,7%

Regular 106 25,4%

Insatisfatório 38 9,1%

Muito insatisfatório 8 1,9%

Não sabe/não respondeu 14 3,3%

Total 418 100,0%

Avaliação Institucional 07 Nº Freq.

Muito satisfatório 47 11,2%

Satisfatório 170 40,7%

Regular 167 40,0%

Insatisfatório 31 7,4%

Muito insatisfatório 1 0,2%

Não sabe/não respondeu 2 0,5%

Total 418 100,0%

Avaliação Institucional 06 Nº Freq.

Muito satisfatório 115 27,5%

Satisfatório 160 38,3%

Regular 71 17,0%

Insatisfatório 29 6,9%

Muito insatisfatório 6 1,4%

Não sabe/não respondeu 37 8,9%

Total 418 100,0%

Avaliação Institucional 08 Nº Freq.

Muito satisfatório 42 10,0%

Satisfatório 162 38,8%

Regular 178 42,6%

Insatisfatório 32 7,7%

Muito insatisfatório 3 0,7%

Não sabe/não respondeu 1 0,2%

Total 418 100,0%
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8. AVALIAÇÃO DA COMUNICAÇÃO INSTITUCIONAL

Como você avalia a divulgação das atividades da Fundação 
Liberato para os alunos durante o período em que estudou 

lá, você diria que ela foi: 

Como você avalia a divulgação das atividades da Fundação 
para os ex-alunos depois que você se formou, você diria que 

ela tem sido:

Média: 4,06   Desvio padrão: 0,85 Média: 3,18   Desvio padrão: 1,19

Divulgação das atividades aos alunos Nº Freq.

Muito satisfatório 140 33,5%

Satisfatório 178 42,6%

Regular 78 18,7%

Insatisfatório 15 3,6%

Muito insatisfatório 2 0,5%

Não sabe/não respondeu 5 1,2%

Total 418 100,0%

Divulgação das atividades aos ex- alunos Nº Freq.

Muito satisfatório 59 14,1%

Satisfatório 110 26,3%

Regular 113 27,0%

Insatisfatório 77 18,4%

Muito insatisfatório 39 9,3%

Não sabe/não respondeu 20 4,8%

Total 418 100,0%

A questão é a resposta única sobre uma escala. Os parâmetros são estabelecidos  
sobre uma notação de 1 (muito insatisfatório) a 5 (muito satisfatório)
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9. AVALIAÇÃO DA FORMAÇÃO
Como você avalia a contribuição do seu curso na sua formação no que diz respeito...

Quadro dos itens relativos à contribuição do curso na formação

A questão é a resposta única sobre uma escala. Os parâmetros são estabelecidos sobre uma notação de 1 (muito insatisfatório) a 5 (muito satisfatório).

Conceito /  
Aspecto avaliado

Muito  
satisfatório Satisfatório Regular Insatisfatório Muito 

 insatisfatório
Não sabe/ 
Não resp.

Desenvolvimento da capacidade  
de comunicação oral e escrita 54,8% 35,6% 7,4% 1,7% 0,5% 0,0%

Trabalhar em grupo e ter espírito  
de cooperação 58,6% 31,6% 8,4% 0,7% 0,2% 0,5%

Ética profissional e responsabilidade 51,2% 38,0% 8,6% 1,2% 0,0% 0,5%

Capacidade de integrar conhecimentos  de áreas 
diferentes para resolver um problema específico 45,2% 43,5% 10,0% 0,5% 0,0% 0,7%

Aplicação de técnicas  
adequadas ao trabalho 38,3% 48,6% 11,7% 1,0% 0,0% 0,5%

Capacidade para lidar com situações novas 48,6% 38,3% 11,2% 1,7% 0,0% 0,2%

Uso adequado de  
equipamentos no trabalho 43,1% 43,1% 11,5% 1,2% 0,0% 1,2%

Planejamento do próprio trabalho 41,6% 44,5% 12,0% 1,4% 0,0% 0,5%

Consciência ambiental ou 
 proteção ao meio ambiente 28,5% 35,3% 25,9% 8,6% 1,7% 0,2%

Conhecimentos sobre gestão empresarial 12,7% 33,7% 37,8% 11,5% 3,6% 0,7%
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9. AVALIAÇÃO DA FORMAÇÃO

Quadro resumo agrupando satisfatório/muito satisfatório e insatisfatório/muito insatisfatório.

A questão é a resposta única sobre uma escala. Os parâmetros são estabelecidos sobre uma notação de 1 (muito insatisfatório) a 5 (muito satisfatório).

Conceito / Aspecto avaliado Muito satisfatório / 
Satisfatório Regular Insatisfatório / 

Muito insatisfatório
Não sabe/
Não resp.

Desenvolvimento da capacidade  
de comunicação oral e escrita 90,4% 7,4% 2,2% 0,0%

Trabalhar em grupo e ter espírito  
de cooperação 90,2% 8,4% 0,9% 0,5%

Ética profissional e responsabilidade 89,2% 8,6% 1,2% 0,5%

Capacidade de integrar conhecimentos  de áreas 
diferentes para resolver um problema específico 88,7% 10,0% 0,5% 0,7%

Aplicação de técnicas  
adequadas ao trabalho 86,9% 11,7% 1,0% 0,5%

Capacidade para lidar com situações novas 86,9% 11,2% 1,7% 0,2%

Uso adequado de  
equipamentos no trabalho 86,2% 11,5% 1,2% 1,2%

Planejamento do próprio trabalho 86,1% 12,0% 1,4% 0,5%

Consciência ambiental ou 
 proteção ao meio ambiente 63,8% 25,9% 10,3% 0,2%

Conhecimentos sobre gestão empresarial 46,4% 37,8% 15,1% 0,7%
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9. AVALIAÇÃO DA FORMAÇÃO

A questão é a resposta única sobre uma escala. Os parâmetros são estabelecidos sobre uma notação de 1 (muito insatisfatório) a 5 (muito satisfatório).
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9. AVALIAÇÃO DA FORMAÇÃO
Como você avalia a contribuição do seu curso na sua formação no que diz respeito...

...ao desenvolvimento da capacidade 
de comunicação oral e escrita? ...à ética profissional e responsabilidade?

...a trabalhar em grupo e ter  
espírito de cooperação?

...à capacidade de integrar conhecimentos de áreas 
diferentes para resolver um problema específico?

Média: 4,43  Desvio padrão: 0,74 Média: 4,39   Desvio padrão:  0,74

Média: 4,48   Desvio padrão: 0,70 Média: 4,34   Desvio padrão: 0,68

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 229 54,8%

Satisfatório 149 35,6%

Regular 31 7,4%

Insatisfatório 7 1,7%

Muito insatisfatório 2 0,5%

Não sabe/não respondeu 0 0,0%

Total 418 100,0%

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 214 51,2%

Satisfatório 159 38,0%

Regular 36 8,6%

Insatisfatório 5 1,2%

Muito insatisfatório 2 0,5%

Não sabe/não respondeu 2 0,5%

Total 418 100,0%

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 245 58,6%

Satisfatório 132 31,6%

Regular 35 8,4%

Insatisfatório 3 0,7%

Muito insatisfatório 1 0,2%

Não sabe/não respondeu 2 0,5%

Total 418 100,0%

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 189 45,2%

Satisfatório 182 43,5%

Regular 42 10,0%

Insatisfatório 2 0,5%

Muito insatisfatório 0 0,0%

Não sabe/não respondeu 3 0,7%

Total 418 100,0%
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9. AVALIAÇÃO DA FORMAÇÃO
Como você avalia a contribuição do seu curso na sua formação no que diz respeito...

...à aplicação de técnicas adequadas ao trabalho? ...ao uso adequado de  
equipamentos no trabalho?

...à capacidade para lidar com situações novas? ...ao planejamento do próprio trabalho?

Média: 4,25  Desvio padrão: 0,69 Média: 4,30  Desvio padrão: 0,72

Média:4,34    Desvio padrão: 0,74 Média: 4,27    Desvio padrão: 0,72

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 160 38,3%

Satisfatório 203 48,6%

Regular 49 11,7%

Insatisfatório 4 1,0%

Muito insatisfatório 0 0,0%

Não sabe/não respondeu 2 0,5%

Total 418 100,0%

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 180 43,1%

Satisfatório 180 43,1%

Regular 48 11,5%

Insatisfatório 5 1,2%

Muito insatisfatório 0 0,0%

Não sabe/não respondeu 5 1,2%

Total 418 100,0%

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 203 48,6%

Satisfatório 160 38,3%

Regular 47 11,2%

Insatisfatório 7 1,7%

Muito insatisfatório 0 0,0%

Não sabe/não respondeu 1 0,2%

Total 418 100,0%

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 174 41,6%

Satisfatório 186 44,5%

Regular 50 12,0%

Insatisfatório 6 1,4%

Muito insatisfatório 0 0,0%

Não sabe/não respondeu 2 0,5%

Total 418 100,0%
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9. AVALIAÇÃO DA FORMAÇÃO
Como você avalia a contribuição do seu curso na sua formação no que diz respeito...

...à consciência ambiental ou  
proteção ao meio ambiente?

De uma maneira geral,  
o curso atendeu suas expectativas?

Atendimento às expectativas quanto ao curso.

...ao conhecimentos sobre gestão empresarial?

Média: 3,80   Desvio padrão: 1,00

Média: 3,41  Desvio padrão: 0,97

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 119 28,5%

Satisfatório 147 35,2%

Regular 108 25,8%

Insatisfatório 36 8,6%

Muito insatisfatório 7 1,7%

Não sabe/não respondeu 1 0,2%

Total 418 100,0%

Avaliação do curso Nº Freq.

Muito satisfatório 53 12,7%

Satisfatório 141 33,7%

Regular 158 37,8%

Insatisfatório 48 11,5%

Muito insatisfatório 15 3,6%

Não sabe/não respondeu 3 0,7%

Total 418 100,0%

Avaliação geral do curso Nº Freq.

Sim 403 96,4%

Não 7 1,7%

Não sabe/não respondeu 8 1,9%

Total 418 100%
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10. INFORMAÇÃO, CULTURA E DIVERSÃO

Você costuma ouvir rádio? Com que frequência? Você costuma ler jornais? Com que frequência?

Com que frequência costuma ouvir rádio Nº Freq.

Sempre, todos os dias 195 46,7%

Duas vezes ou mais por semana 45 10,8%

Uma vez por semana 33 7,9%

Eventualmente (menos de 1x por semana) 85 20,3%

Não / nunca 59 14,1%

Não sabe/não respondeu 1 0,2%

Total 418 100%

Com que frequência costuma ler jornais Nº Freq.

Sempre, todos os dias 99 23,7%

Duas vezes ou mais por semana 95 22,7%

Uma vez por semana 75 17,9%

Eventualmente (menos de 1x por semana) 75 17,9%

Não / nunca 74 17,7%

Não sabe/não respondeu 0 0,0%

Total 418 100%
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10. INFORMAÇÃO, CULTURA E DIVERSÃO

Você costuma ler revistas? Com que frequência? Você costuma ler livros? Com que frequência?

Com que frequência costuma ler revistas Nº Freq.

Sempre, todos os dias 9 2,2%

Duas vezes ou mais por semana 41 9,8%

Uma vez por semana 65 15,6%

Eventualmente (menos de 1x por semana) 129 30,9%

Não / nunca 174 41,6%

Não sabe/não respondeu 0 0,0%

Total 418 100%

Com que frequência costuma ler livros Nº Freq.

Sempre, todos os dias 73 17,5%

Duas vezes ou mais por semana 78 18,7%

Uma vez por semana 81 19,4%

Eventualmente (menos de 1x por semana) 120 28,7%

Não / nunca 66 15,8%

Não sabe/não respondeu 0 0,0%

Total 418 100%
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10. INFORMAÇÃO, CULTURA E DIVERSÃO

Você costuma ir ao cinema?  
Com que frequência? Você costuma ir ao teatro? Com que frequência?

Cinema Nº Freq.

Sempre, todas as semanas 9 2,2%

Duas vezes ou mais por mês 90 21,5%

Uma vez por mês 124 29,7%

Eventualmente (menos de uma vez por mês) 131 31,3%

Não / nunca 64 15,3%

Não sabe/não respondeu 0 0,0%

Total 418 100%

Teatro Nº Freq.

Sempre, todas as semanas 4 1,0%

Duas vezes ou mais por mês 41 9,8%

Uma vez por mês 46 11,0%

Eventualmente (menos de uma vez por mês) 125 29,9%

Não / nunca 202 48,3%

Não sabe/não respondeu 0 0,0%

Total 418 100%
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10. INFORMAÇÃO, CULTURA E DIVERSÃO

Você costuma ir a shows de música?  
Com que frequência?

Shows Nº Freq.

Mais de seis shows por semestre 18 4,3%

Dois a seis shows por semestre 79 18,9%

Um por semestre 58 13,9%

Eventualmente (menos de uma vez p/ semestre) 124 29,7%

Não / nunca 138 33,0%

Não sabe / não respondeu 1 0,2%

Total 418 100%
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11. PARTICIPAÇÃO SOCIAL E ASSOCIATIVISMO

Você pratica algum esporte regularmente? Você faz parte de algum  
clube social ou esportivo?

Prática de esporte Nº Freq.

Pratica frequentemente 179 42,8%

Pratica, mas não frequentemente 54 12,9%

Já praticou 97 23,4%

Nunca praticou 84 20,1%

Não respondeu 4 1,0%

Total 418 100%

Participação sócio-esportiva Nº Freq.

Faz parte e participa ativamente 34 8,1%

Faz parte, mas não participa ativamente 14 3,3%

Já fez 44 10,5%

Nunca fez 321 76,8%

Não respondeu 5 1,2%

Total 418 100%
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11. PARTICIPAÇÃO SOCIAL E ASSOCIATIVISMO

Você pertence a alguma religião? Você faz parte de alguma associação  
beneficente ou filantrópica?

Religião Nº Freq.

Participa ativamente 75 17,9%

Pertence mas não participa ativamente 156 37,3%

Já pertenceu 94 22,5%

Nunca pertenceu 91 21,8%

Não respondeu 2 0,5%

Total 418 100%

Part. beneficente Nº Freq.

Faz parte, e participa ativamente 19 4,5%

Faz parte, mas não participa ativamente 7 1,7%

Já fez 10 2,4%

Nunca fez 379 90,7%

Não respondeu 3 0,7%

Total 418 100%
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11. PARTICIPAÇÃO SOCIAL E ASSOCIATIVISMO

Você participa de alguma associação cultural? Você participa de alguma  
associação de moradores?

Part. cultural Nº Freq.

Participa ativamente 7 1,7%

Participa, mas não ativamente 13 3,1%

Já participou 17 4,1%

Nunca participou 377 90,2%

Não respondeu 4 1,0%

Total 418 100%

Part. Moradia Nº Freq.

Participa ativamente 5 1,2%

Participa, mas não ativamente 4 1,0%

Já participou 13 3,1%

Nunca participou 393 94,0%

Não respondeu 3 0,7%

Total 418 100%
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11. PARTICIPAÇÃO SOCIAL E ASSOCIATIVISMO

Você participa de algum sindicato 
 ou associação profissional? Você pertence a algum partido político?

Part. Sindical Nº Freq.

Participa ativamente 4 1,0%

Participa, mas não ativamente 34 8,1%

Já participou 10 2,4%

Nunca participou 370 88,5%

Não respondeu 0 0,0%

Total 418 100%

Part. Partidária Nº Freq.

Participa ativamente 2 0,5%

Participa, mas não ativamente 2 0,5%

Já participou 4 1,0%

Nunca participou 408 97,6%

Não respondeu 2 0,5%

Total 418 100%


